Сроки, места, порядок информирования о результатах итогового сочинения (изложения)
	Проверка ответов участников итогового сочинения (изложения) завершается не позднее чем через семь календарных дней с даты его проведения.
 
	Результатом итогового сочинения (изложения) является «зачет» или «незачет».
 
	С результатами итогового сочинения (изложения) участники могут ознакомиться в образовательных организациях или в местах регистрации на участие в итоговом сочинении (изложении).
 
	Ознакомление обучающихся, экстернов, а также их родителей (законных представителей) с результатами итогового сочинения (изложения)  осуществляется в течение одного рабочего дня после завершения процедуры обработки результатов оценивания в РЦОИ.
 
Изображения образов оригиналов бланков итогового сочинения участников доступны образовательным организациям высшего образования через федеральную информационную систему обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования.
Срок действия итогового сочинения (изложения) как допуска к государственной итоговой аттестации является бессрочным.
Результат итогового сочинения в случае представления его при приеме на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета действителен четыре года, следующих за годом получения такого результата.
Выпускники прошлых лет могут участвовать в написании итогового сочинения, в том числе при наличии у них действующих результатов итогового сочинения прошлых лет, при этом результат итогового сочинения прошлого года аннулируется.
